

HAJDUFÖLD

Tek. Nem. M.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGÓ

Egyes számai ára hétévesre 12 fillér, Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELTÁLLÁS MUNKÁJÁÉRT

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 10

Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3-48

Nincs tovább...

(In.) Csonkamagyarországon mindenki tudja, hogy a „liberális konzolidáció” vezető organumát „Pesti Hírlap”-nak hívják. Ez az újság a cukorbaforított aranyközéput legfőbb szerelmi vallomása... Ötven év folyamán megőrizte a háromhasábos formát, a rovatokat s a tördelő-mesterség egykori tradícióit. Mindezt a „régivágású” olvasóközönség fölötté értékelte, hiszen a Légrádi-sajtóban nincsenek „usztások”, letompítja a forrongó kedélyeket, nem gázol nyakig a közjogi vitákban, nem vesz tudomást keresztény kurzusról, szó nélkül megy el a szélsőbaloldal mellett, világnézetben nem ismer felekezeti (?) kérdést, nem törődik a legitimizmussal és fummigálja a szabadszást. A királykérdést csak külföldi Maccenasok expozíciójából ismeri, halálán suttog a belpolitikáról és méltányolja a revizióra irányuló operatív-cím-tuli törekvéseket. Konzervatív hűséggel ragaszkodik a Tudományos Akadémia helyesirásai szabályaihoz és liberális hűséggel őrzi a Légrádi-lapszellem méltóságait. Mert ilyen a „Pesti Hírlap”...

Az egyik ember azért olvassa, mert nem talál benne semmit. A másik ember azért kedveli, mivel mindent megtalál benne. Nemesak a „fedezett” páholytestvér, nemesak a mérsékelt liberális, hanem a nemzeti rönszansz óvatos kedélyű penzionáltjai: a nyugalmazott kurzuslovakok is: a csalódottak... az ingadozók... és mindenekelőtt a fölényesek, akik még mindig hisznek, vagy már megint tudnak hinni a régi jó liberális objektív hírszolgálatában.

A több évtizedes Légrádi-szellem most ünnepli a „Pesti Hírlap” ötvenéves fennállását. A liberális aranylakodalmat már december közepén elkezdődött s azóta szakadatlanul tart — az újságpropaganda. A jubileumi hangulat ömlik a rotáció-sok házi szentélyéből s a családi tűzhely Linotyp-gépei alig győzik az az angol sürgönyök tömegeit lekopogni. Vaskos számok és jubileumi almanachok kergetik egymást. Édesgetik az elpartolt közönséget, mely céltalanul és kritikátlanul kovályog a keresztény-sajtó s a „Pesti Hírlap” között. Azt hirdetik, hogy ötven esztendő óta a bölcsek és higgadt mérséklet vezérli sorait. A közönség pedig behódol nekik s a Légrádi-hasábok között egészen észrevétel nélkül beletemetkezik a liberalizmus kellős közepébe.

Mert ez az újság a „bölcsek és higgadt mérséklet” lapja. Végletekbe és oktalan kalandokba nem ragadja a hiszékeny közvéleményt. Erre vonatkozólag több száz idézet található a jubileumi emlékkönyv oldalain. Minden sorából kiviláglik Szent István királyi birodalmának tisztelete.

Most azonban engedje meg a „Pesti Hírlap”, hogy gy kifejezett idézettel mi is gazdagítsuk a történelmi adathalmazt. A P. H. 1918. november 12-i vezércikkének egyik részlete következőleg hangzik:

... Vilmos császár lemondott s fiával

és feleségével együtt Hollandiába menekült, ahol internálták őket. Habsburg Károly ebből nyilván megértette, hogy mi a lecke s hétéón délben kiadott egy manifestum-féle stílusgyakorlatot, amelyben egy kicsit szemérmesen, egy kis kásakerülgetéssel ugyan, de lemond az osztrák trónról. Nem várunk egy alkotmányozó gyűlést. Nem várunk egy perccet sem tovább. Kimondjuk, hogy közvéleményünk akarunk lenni s a bálványimádásból az utolsó kis maradékot is beszűntetjük. Hosszu mondat volt a királyság; most pontot rakunk a végére. Nincs tovább.”

Nincs tovább? Miért ne volna? Hiszen a „Pesti Hírlap” most lépett

Egész Középeurópában változatlanul tartanak az orkánok és hófúvások

Debrecenben 11 fokos hideg volt pénteken este - Budapest és Bécs között helyreállott a vasúti forgalom - A nyírség északi részén nem közlekednek a vonatok

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az északról Középeurópára zudult harmadik rendkívül erős tagyhullám még mindig tart. A déli részeken óriási hófúvások vannak, míg feljebb — így Magyarországon is, — óriási erejű orkán dühöng. Érdekes jelenség, hogy az egész országban dul a szélvihar, kivéve a fővárost, amelyet pénteken is megkímélt az orkán.

Debrecenben és a környéken, ahol péntek reggel mínusz 11 fok hideg volt, változatlanul dühöngött a megszö északi szél, aminek következtében a vasúti vonalakon még mindig nagy zavarok vannak, sőt a nyírség egy jókora részén még tegnap sem közlekedhettek a vonatok a szél által a sínekre hordott hatalmas hóakadályok miatt.

A MÁV vezetősége mindent elkövet, hogy a vasúti forgalomban a lehetőség szerint elhárítsa az akadályokat. Ezért sok vonalon hőkötkeket állítottak be. Ennek azonban nem sok eredménye mutatkozott, mert pénteken is — csakugy, mint az előtte való napon — az elhordott hó-tömegek helyébe a dühöngő orkán újabb hóhegyeket hordott.

Harminc fokos hideg Vilnában, 20 fok hideg Prágában

A külföldről érkező jelentésekből megállapítható, hogy jóformán egész Középeurópában az első fagyhullámhoz hasonló hideg uralkodik, különösen áll ez Lengyel- és Csehországra nézve, ahol sok helyen —30 fokig süllyedt a hőmérséklet.

A szél irányából arra következtetnek a meteorológusok, hogy a hideg egyelőre még elég tartós lesz és néhány napon belül nem nagyon várható az időjárás megenyhüése.

Londonból minusz öt fokos hidegről érkezik híradás, Franciaország egész területén a fagypontra áll a hőmérő. A Balkánon is hét—nyolc fokos hideg van. Ausztriában is hasonló az időjárás a miénkhez. Csehországban a hőmérő husz fok körül

ötvenegyedik évfolyamában s a liberális konzolidáció most gyűjti össze a „régivágású” embereket, akik a bölcsek és higgadt mérséklet rajongói és akik Szent István elárvahodott Koronáját féltik a királykérdéses politikától.

Hogy mindebből mi a tanulság, azt a közönség ítéletére bizzuk. Mi a magunk részéről követjük a „Pesti Hírlap” mérsékletének fejlett technikáját és cikkünkben az utolsó gondolatot is beszűntetjük... Lehet, hogy hosszú mondat volt, amit írunk. Most azonban pontot rakunk a végére. Nincs tovább...

áll, sőt van olyan cseh állomás is, ahol huszonöt fokos hideget mértek. A rekordot Vilna tartja harminc fokos legnagyobb hideggel.

Budapest és Bécs között helyreállott a vasúti forgalom

Budapest, március 1. A m. kir. Államvasutak igazgatóságától kapott értesülés szerint a Budapest—bécsi vonal osztrák vonal részén fennálló forgalmi akadályokat ma 18 órakor elhárították és a személyforgalmat Budapest—Bécs között ismét felvették. A Győr—celldömölki vonalon a Mezőlak közelében levő akadály miatt a személyforgalmat átszállással tartják fenn. Miskolc—Hidasnémeti és Miskolc—Szerencs között a hóakadályok miatt a forgalom szünetel. A forgalmat csak Budapest—Miskolc között tartják fenn. Szerencs—Sátorajuhely között pedig a helyi vonatok közlekednek.

Árvízvédelmi szempontból kedvező hatása az új fagyhullám

Budapest, március 1. A földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztálya jelenti, hogy a Duna és a Tisza vizállásában tegnap óta mélyreható változás nem történt. A Duna lassan árad, desztintje sehol sem éri túl az árvíz szintjét jelentő 10 hidrographoz képest a közepesnek mondható öt hidrographot. A jég mindenütt szilárdan áll. A Tisza vizállása még alacsonyabb, mint a Dunáé. A legmagasabb árvízszintnek megfelelő 10 hidrographoz képest sehol sem lépi túl az alacsonynak mondható 3 hidrographot. A jég az egész Tiszán végig rendületlenül áll. A Tisza balparti mellékiolyóján, főleg a Berettyón és Körösön közepes áradás mutatkozik, amely azonban még nem tudta feltörni a folyó jégpáncélját. A hóviszonyokban az utóbbi napokban nem állt be lényeges változás. Erdélyben az onnan nyert hivatalos értesítés szerint a hőmérséklet nem lépi túl a

szokásos átlagot. Az árvíz, és a jég levonulása szempontjából az újabb beállt éjjeli fagyok kedvező hatásúak, mert megakadályozzák a rohamos olvadást, viszont a nappali meleg a folyamok jégburkolatát fokozatosan meggyengítik és így ennek eltakarítását elősegítik.

Egy egész vonatot eltemette a lavina

Bécs, március 1. A hideg időjárás tovább tart. A hőmérő ma reggel erős napsütés mellett 11 fok mínuszot mutatott árnyékban. A tegnapi havazás a forgalomban mindenütt súlyos zavarokat okozott. A bécs—pozsonyi villamos forgalmát teljesen beállították.

Az alpesi tartományokban egyre nő a lavinaveszély. A grác—zaltburgi vonalon szintén be kellett szüntetni a közlekedést, mint ahogy az állandó lavinaomlások teljesen betemették a pályatestet. Gstatterboden állomáson éppen abban a pillanatban zuhant e egy hatalmas lavina, midőn egy személyvonat futott be az állomásra.

A lavina eltemette a vonatot

s az utasokat csak a hóba ásott alagutakon tudták kimenteni a vonatból. A lavinaomlások folytán több más vonalon is be kellett szüntetni a forgalmat.

Óriási jéghegyek usznak a Fekete tengeren

Páris, március 1. Konstanzból jelentik, hogy a Fekete-tengeren uszó óriási jéghegyek veszélyeztetik a hajózást. A Sistos nevű görög gőzös Movila közelében az éjjel összeütközött egy jéghegygel és süllyedni kezdett. A hajó vészjeleire Konstanzból segítségére indult egy spanyol mentőhajó és egy vontató gőzös. A mentőhajó zátonyra futott, ahonnan sikerült ugyan kiszabadulnia, de nem tudott a Sistosnak segítséget nyújtani, hanem visszatért Konstanzába. A Sistos személyzetét Konstanzba vették.

Borzalmas robbanás egy amerikai kikötőben

Newyork, március 1. A Tritonia angol gőzös kétszáz láda dinamit-rakományával Buenaventura (Kolumbia) kikötőjében felrobbant. A robbanás elvágta a tengeralatti kábeleket és a táviróvonalakat. A hajó legénységének nagyrésze a robbanáskor a szárazföldön tartózkodott. Eddig még nem lehet tudni, hogy hány emberélet veszett el.

Az All-America kábeltársaság jelentése szerint a Buenaventuránál levő robbanás elvágta a táviróvonalakat és a legénység a robbanás előtt elhagyta a hajót, míg a kapitány és a két tiszt a fedélzeten maradt. Mind a hárman meghaltak és a hajó teljesen elpusztult. Tüzet fogott egy szomszédban levő kirakodóhajó is, amely elégett. Marzában a kikötőben az anyagi kár jelentéktelen.

Dr Gärtner István előadása a klímáról

Dr Gärtner István egyetemi tanársegéd hétfőn, március 4-én d. u. 6 órai kezdettel a kollégium dísztermében fejezi be a klímáról hirdetett előadását. Előadásának ebben a harmadik órájában dr Gärtner István témájának leghatásosabb részét tárja fel a nagy közönség előtt, i. e. azt az érdekes és sorsdöntő hatást, amelyet az egyes klímák gyakoroltak az emberiség kifejlődésére.

Az emberiség történetének és fejlődésének menetére talán semmi sem volt olyan nagy hatással, mint a klíma. Az egyes embertípusok a klíma befolyása alatt lettek olyanokká, amilyeneknek a néprajz ma feltünteti őket. Tudjuk, hogy az északi népek komor, sötét, ködös lelkivilága, a déliek élénk színes fantáziája, amely különbséget a skót ballada és spanyol románc mutatnak be legjobban, mint a klíma hatása.

Dr Gärtner István előadásának további részében az acclimatisatio lehetőségéről fog szólni. Tudjuk, hogy ez is az a probléma, amely közelebbről érint mindnyájunkat. — Vajjon milyen sors vár arra az emberre, akir a sors kiver szülőföldjéről, megszokott környezetéből és más klíma hatásának teszi ki. Megbir-e az ilyen organizmus küzdeni az új klímával, tud-e hozzá alkalmazkodni vagy nem s ha igen, milyen mértékben? Ezek az acclimatisatio lehetőségei.

Végül azt a nagy kérdést érinti, milyen mértékben befolyásolja a nap, valamint a hold periodikus változása az ember életét.

Mozart-est a Zenedében

A zord télbe melegséget, szürke hétköznapunkba vidámságot, gondoktól zaklatott életünkbe kellemes pihenést, megnyugvást hozott a péntek esti kamarapest. Ugy éreztük, mintha Mozart szelleme ülne közöttünk, a kevés, de lelkes érdeklődők közt, akik a hangversenyt illő áhítattal hallgattuk. Szinte érthetetlen az a közöny, amivel Debrecen közönsége a kamarazenét fogadja. Pedig hangsúlyozom, hogy tartalmi értékben s művészi alkotásban fölé bármely más kompozícióval. Ha így pártoljuk a zeneiskola és művész-tanárainak a legelőszóbb helyiárok mellett rendezett nagyszerű kamaragyűjtését, féltő, hogy elkedvetlenednek és a jövőben csak önmaguknak, vagy csak meghitt társaságuknak fognak játszani, illetve csak azokat fogják nagyszerű előadásukkal gyönyörködtetni. Persze, ha valamelyik cseh, román vagy más idegen vonósnyegyes játszott volna, még talán a Bika díszterme is kicsi lett volna. A saját értékeinket csak a külföld szokta megbecsülni. A tegnap esti műsoron Mozárt zongorahármasa, B-dúr vonósnyegyese és g-moll zongoranyegyese szerepeltek. Az előadásban résztvettek dr. Zempléni Csanak Mária, Kemény Viktória, Buzza Gábor, Eisler Mihály, Szücs Gerőly és Szabó Emil zeneiskolai tanárok, valamint dr. Sebestyén Lipót, aki a nagy lázban fekvő Csapó Máriát helyettesítette olyan rutinnal és alkalmazkodással, ami egy próbára bármely rutinizott kamaramuzsikusként díszére vált volna. Nehéz volna a szereplő együttes minden tagját, illetve játékát külön megdicsérni, hiszen az ő kiváló kvalitásuk köz-tudomása, mégis csak annyit, hogy előadásukat a kényes fővárosi kö-

zönség bizonyára nagyobb megértéssel támogatta volna. Reméljük, hogy az a kicsi, de lelkes közönség, amely az estét oly lelkesen megtapsolta, a

jövőben új zenebarátokat hoz magával s lassan eljutunk majd odáig, hogy Debrecennek is lesz kamarazenét kedvelő közönsége. (I. L.)

Csikmegyében huszonkét székely községnek nincs magyar iskolája

Kolozsvár, március 1. A magyar iskolásréteg ügyében az iskola-fenntartó egyházak már hetekkel ezelőtt átnyújtották a memorandumukat a kormánynak, de a mai napig sem kaptak választ néhány óvatos nyilatkozaton kívül. A hatóságok közvéleményében a magyar oktatásügy mindig kritikusabbá válik. Ma már pl. Csikmegyében az a helyzet, hogy

22 székely falunak nincsen magyar iskolája.

Már pedig ezekben a falvakban majdnem kivétel nélkül ezren felül van a magyar lakosság létszáma. — Ezekben a falvakban a székelység áldozatkészsége emelt ugyan magyar iskolát, de az iskolát az egyházak teherbíróképességének legyen-

gülese, de még inkább a hivatalos politika nyomása következtében sorra be kellett szüntetni. Többet közülük egyszerű hatósági rendelettel tiltottak be, másokat pedig úgy pusztítottak el, hogy növényeket a névvegyelemzés alapján átkényszerítettek az állami iskolába.

A csikmegyei állami tanítók 90 százaléka regábeli,

tehát ebben a legtisztább vármegyében a tanítók egyáltalán nem ismerik tanítványaik nyelvét. Ezek a tanítók brutalitásuk mellett csak jelekkel érintkeznek a tanulókkal, akiket kényszerítenek az oláh límmusz elnevelésének betanítására, de írni, olvasni nem tudnak a tanulók.

Ujabb leleplezések a belga-francia-angol titkos katonai szerződésről

Amszterdam, március 1. Az Utrechtsch Dagblad szövege szerint, egész szövegében közli a francia és a belga vezérkar között 1927 szeptember 12-től 17-ig lefolyt jegyzék-váltást. A jegyzékek francia nyelven vannak megszövegezve és az aktaesemély felirata a következő:

Brüsszel, 1927 szeptember 20. Szigoruan bizalmas. Honvédelmi minisztérium, Vezérkari főnökség, III. osztály, C. B. 70/442. titkári szám.

Az 1920 szeptember 7-én létrejött francia-belga katonai szerződés

alapján 1927 szeptember 7-én, 8-án, 9-én, 11-én és 12-én újabb tárgyalások folytak Brüsszelben, amelyekben a következő delegátusok vettek részt: Franciaország részéről Debeney tábornok, a vezérkar főnöke, Bineaud tábornok, a vezérkar helyettes főnöke és Blavier tábornok, a brüsszeli francia követség katonai attaséja; Belgium részéről pedig: Galet tábornok, a vezérkar főnöke, Michem ezredes, a vezérkar II. osztályának főnöke, Vanderberghen ezredes, a vezérkar I. osztályának főnöke. A jegyzői teendőket Estienne ezredes, a brüsszeli grátosezred parancsnoka látta el.

Blavier tábornok javaslatára a delegátusok megállapodtak abban, hogy az 1920. évi katonai egyezmény szövegén bizonyos szükségessé vált változtatásokat eszközölnek, amelyeket elvben már 1921. és 1922. évben folytatott tárgyalásokon mindkét

részről jóváhagytak. A megállapodáshoz csatolták a belga hadsereg mozgósítási gócpontjainak táblázatát is. A megállapodást Debeney és Galet tábornok írták alá és az egyezményt utólag De Brocquevilles belga honvédelmi miniszter is láttamozta és jóváhagyta.

Az 1927. évi megállapodás pontos szövegének az eddig ismertté vált szövegekkel történt összehasonlítása alapján megállapítható, hogy az eddig közzétett szövegek csupán kivonatai a rendkívül hosszadalmas és részletes megállapodásnak. A belga kormány által oly sokat hangoztatott interpretációk valójában csak szelvényzetek a brüsszeli tanácskozások margójára.

Az 1927. évi megállapodás első szakasza az 1920. évi egyezményt a következőkkel pótlja:

A háborús állapot fogalmának jelentőségét pontosabban kell definiálni. Franciaország és Belgium ugyan nem terveznek támadást más államok ellen, a defenzív politika azonban könnyen abba a kényszerhelyzetbe juthat, hogy

offenzív politikává kell átalakulnia.

A 11. szakasz vitája során Debeney tábornok kijelentette, hogy Belgium érdekében belga-holland háboru esetén Franciaország inkább diplomáciai és gazdasági segítséget nyújt, mert ez a segítség sokkal nagyobb értékű, mint az esetleges katonai támogatás.

A müncheni pálos barátok által főzött világhíres

Salvátor sör

cégünkhöz, mint egyedárusítóhoz beérkezett és kapható állandóan friss töltsében. Ez alkalommal ajánljuk egyéb italáruinkat is a n. é. közönség figyelmébe: **A váci püspöki uradalom, valamint herceg Windischgrätz és Palugyal palackborai; továbbá saját töltsésű asztali boraink: Finom v:gyes, Homokl vegyes, Cifandil, Nemes Kadar s b.,** amelyek izre, zamatra és kezelésük tisztaságára, valamint olcsó áraikra nézve utólréhetetlenek.

Kontsek Géza k. r. t.

Az 5. szakaszhoz Michem belga ezredes úgy nyilatkozott, hogy a belga és a francia hadsereg együttműködésének elsősorban arra kell irányulnia, hogy eltolgassa Limburg holland erődítményeit, amivel a holland támadásnak elejét lehet venni. Amennyiben az angol hadsereg támogatása is szükségessé válna, úgy Michem ezredes javaslata szerint az egész fronton erős autósapatokat kell felvonultatni, míg az angol lovaságot a Limburg ellen indítandó támadásnál kell felhasználni.

Örízetbe vettek egy gyanus bochert

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken délelőtt az egyik Nagyalomáson szolgálatot teljesítő rendőrnek feltűnt egy fiatal fiú, a bocherek jellegzetes öltözékében, aki gyanus viselkedésével magára vonta a rendőr érdeklődését. A rendőr leigazolta a fiút, aki F. J.-nek mondta magát s elmondása szerint Pusztabogátra való 15 éves és a legközelebbi vonatattal haza akart utazni szüleihez. Mint hogy azonban a fiúnál nem volt semmi igazolvány, a rendőr bekísérte a központi ügyeletre, ahol lealtatták a fogdába s mindaddig ott maradt, míg ügye végérvényesen el nem dől, vagyis az általa elmondottak megfelelőnek-e a valóságnak.

Atrocitások

AMIKOR AZ ARANYKOR LETÜNVE VAN... Dési Géza, izraelita honfitársunk konszolidációs száruyának vezére, ugysis, mint a Keresztény és Keresztény egységspárt tagja „impozáns manifesztációt” eresztett meg a Lipótvárosban. Beszéde során busongva tért rá a zsidóság közismert magyarországi üldöztetéseire s imigyen panaszkodott:

„A zsidóság szép, boldog aranykora letűnt. A magyar zsidóság átszenvedte az ország pusztulását s amellet megszégyenítés, jogfosztás volt osztályrésze a nehéz években. És mi mégis hiszünk, hogy megvirrad, mert a zsidóság igazának, jogai elismertetésének rövidesen el kell következnie... De a megpróbáltatások, a szenvedések, a gyötrelmek acélozták meg mindenha a zsidóság erejét, nem pedig a puha, gondtalan kényelem. Ez váltotta ki a zsidóság sok értékes energiáját, ezért szerepel a külföldön a magyar művészet, irodalom reprezentánsai közt oly nagy arányszámmal a zsidó művész, zsidó író és tudós... ezért kerül hetven zsidó tanácsag avilág legelőkelőbb fórumába, a Népszövetség Tanácsába. Azért vagyunk itt, hogy világhírességet teljesítsünk a földön. (Zajos taps.) (Egyenlőség, 1919. március 2.)

Ennyi világhírességterjesztés után eszünkbe jutja az egyszeri hitsorsos mondása: *Samu, te nem panaszkodsz, Samu, te dícsérszel!*

A MANSz választmányi és taggyűlése. A MANSz debreceni csoportja március 7-én, esütörtök délután háromnegyed 5 órai kezdettel Széchenyi-utcai otthonában választmányi és taggyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatot a napokban közölni fogjuk. Tagjainkat ezuton hívjuk meg s kérjük, hogy mentől nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. Érdeklődőket is szivesen lát az El-nökség.

Az új olasz parlament összetétele foglalkozási ágak szerint

Rómából jelentik: A fascista hivatalos lap közli a korporációs parlament 400 képviselőjének névsorát, amelyet a fascista tanács a múlt éjszakai ülésén hagyott jóvá. Az olasz nép március 24 én szavaz a lista fölött. A szavazás csak igennel vagy nemmel történhet. A hivatalos lap a névsorhoz rövid kommentárokat fűz, amelyben megállapítja, hogy a fascista nagytanács által jóváhagyott névsorban az olasz nemzet valamennyi produktív politikai és erkölcsi erőforrása képviselve van. Az egyes gazdasági, ipari és társadalmi korporációk összesen 1000 jelöltet terjesztettek a fascista nagytanács elé, amely ebből az ezer jelöltből válogatta össze a 400 hivatalos jelöltet.

A 400 képviselőből álló új korporációs parlament összetétele az egyes foglalkozási ágak szerint a következő lesz:

Földművelésügyi szövettség 46, mezőgazdasági munkások szindikátusa 27, gyáripari szövettség 31, ipari munkások szindikátusa 26, kereskedelmi szövettség 16, kereskedelmi alkalmazottak szindikátusa 10, hajózási és léghajózási szövettség 10, tengerész-szindikátus 11, szállítási és behajózási szövettség 12, szállítómunkások szindikátusa 9, bankárszövettség 10, banktisztviselők szindikátusa 6, műiparosok, művészek és újságírók 82, egyetemi tanárok 15, tudományos akadémiák 2, szépművészeti akadémiák 2, gyarmai akadémia 1, köztisztviselők 8, elemi iskolai tanítók 4, középiskolai tanárok 5, hadirok-kantak szövettsége 14, frontarcosok szövettsége 40, nemzeti katolikus centrum 4, ezenkívül képviselve lesznek az új parlamentben egy egy taggal különböző más intézmények és bizottságok is.

A községi tisztviselők remélik, hogy a közigazgatási reform megjavítja helyzetüket

Az érdekeket a község knél is hivatalból keli honorálni — hangoztatják a községi tisztviselők vezetői

Köztudomású, hogy a közigazgatási reform kapcsán a vármegyei tisztviselők illetmény ügyét is rendezni fogják. Ezt remélik a községi közigazgatás szolgálatában álló tisztviselők is, akik elsősorban fontos tényezői az ország közigazgatásának, sőt, mint közvetlen végrehajtói a rendeletnek, a közigazgatás gyors és zavartalan lebonyolításának legfontosabb tényezői, kiknek érdemeit kell is, avval, honorálni, hogy a többi tisztviselőkkel anyagi tekintetben egyenlő elbánásban részesítsenek a közigazgatási reform során.

Ezt a községi tisztviselők annál inkább is elvárhatják, mert a státuszrendelet néhány pontjában igazán mostoha elbánásban részesítette a falu közigazgatásának tisztviselőit. A községi tisztviselők akciójának élén állók azt hangsúlyozzák, hogy az érdekeket jutalmazni kell akkor is, ha az illető tisztviselő esetleg

„csak” a község közigazgatásában vált jutalmazásra érdemesé.

A község közigazgatásában szerzett érdemeket pedig ugyancsak hivatalból és nem a községi képviselőtestületek belátásától függően kell honorálni. És az ilyen érdemek elbírálásánál nem vethet gátat az sem, hogy a község az 50 százalékos pótdából fenntartani nem képes magát.

Az akció vezetői azt is hangsúlyozzák, hogy a községi legyzők és kezelők legtöbb helyen ugyanis még vannak fészta a megyékkel általában szokásos karácsonyi jutalmazások lehetőségétől is, éppen a magas pótdó miatt. Méltánytalannak tartják, hogy ha a magas pótdóval kiűködő községek tisztviselői községük szegénysége miatt a több évtizedes nehéz munkával kiérdemelt anyagi eilsmerésben nem részesülhetnek. Az akció vezetősége reméli, hogy a belügyminiszter honorálni is fogja a jogos kívánságot.

A két év előtti komádi-i véres családi dráma epilógusa

a debreceni ítélőtábla előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megdöbbentő családi tragédia játszódott le két évvel ezelőtt Komádi községben. Tóth Endre odaváló földműves meggyilkolta feleségét, ennek apját, Kincses Sándort s aztán öngyilkosságot követett el. A szörnyű mérszárlás után a hatóságok annak rendje és módja szerint lefolytatták az eljárást, de minthogy a tragédiának egyetlen szereplője sem maradt életben, az egész nyomozást befejezettek nyilvánították s az ügyet ad acta tették.

A múlt év januárjában feljelentés érkezett a gyulai ügyészséghez Oláh Zsigmond véstői napszámosról. Oláh tudomására hozta az ügyészségnek, hogy a gyilkosságot Tóth Endre rokonának, Ökrös Zsigmondnak felbujítására követte el azért, hogy

az elhalt vagyondát megkaparint-hassa.

A feljelentés után az ügyészség az eljárást megindította Ökrös Zsig-

mond ellen. Oláh Zsigmond hiába hangoztatta a nyomozás során, hogy igenis Ökrös birtatta fel a gyilkosságra Tóth Endrét, sőt a gyilkos fegyvert is Ökrös adta Tóthnak s ezen állításai igazolására bizonyítékokat is jelentett be, — a nyomozás mégsem tudott semmi pozitívot megállapítani s az eljárás újból eredménytelenül zárult le.

A nyomozás lezajlása után most már Oláh Zsigmond ellen indult meg az eljárás hamis vádaskodás miatt. Oláh a törvényszéki tárgyaláson újból megpróbálta bizonyítani állítása valódiságát, de ez nem sikerült s a bíróság egy évi börtönbüntetésre ítélte.

Felebbezés folytán került ez az ügy a debreceni kir. ítélőtábla egyik büntető felebbviteli tanácsa elé, ahol az iratok ismertetése után elrendelték a bizonyítás kiegészítését s e célból az iratokat visszaküldték a gyulai törvényszéknek.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Veszekedés közben egyik vadász a társa májába lőtt

mire az u. y vágta fejbe puskatussal, hogy eszmél tlenül esett össze

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Jeney Sándor büntetőtanácsa pénteken délelőtt tárgyalta az emberölési kísérlettel vádolt Nagy Sándor sárrétudvari földműves bűnügyét. Nagy Sándor és Kiss Ambrus földművesek a múlt év december 18-án vadászni mentek ki a földekre. Vadászat után összeszólköztek a földművesek s ekkor Nagy vadászfegyverével rálőtt Kissre, akit a sörét az oldalán sértett meg és a májába hatolt. A lövés után Kiss puskatussal támadt merénylőjére s háromszor úgy fejbe vágta, hogy Nagy eszméletlenül összeszeesett.

A debreceni kir. ügyészség Nagy Sándor ellen szándékos emberölés büntetnének kísérlete miatt, Kiss Ambrus ellen pedig súlyos testisértés vétsége miatt emelt vádat.

Nagy nacionáléjának ismertetésekor a bíróság megállapította, hogy a vádlott már több ízben volt elítélve testisértés miatt. Több tanút hallgatott ki a bíróság a bizonyítási eljárás során, akik elmondották, hogy Nagy Sándor a vadászaton összeveszett Kiss Ambrussal. A veszekedés dulakodássá fajult s ekkor lőtt rá Nagy Kissre.

A bíróság a perbeszédnek elhangzása után ítélethozatalra visszavonult. Rövid tanácskozás után Jeney tanácselnök kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint a bíróság a vád értelmében mondta ki bűnösnek Nagy Sándort s másfél évi börtönbüntetésre ítélte.

A súlyos testisértés vétségével vádolt Kiss Ambrust a bíróság felmentette jogos önvédelem címén.

„Büntetlenül nem lehet a kisebbséget elnyomni” -- írja a Times

„A nemzetiségi törvényeket nem hajtják végre, a hivatalnokokat előítéletek befolyásolják”

London, március 1. A Times hosszú cikkben foglalkozik a Népszövetség várható kisebbségi vitájával és megállapítja, hogy az új Európa térképének megrajzolásakor elkerülhetetlen volt, hogy az új államok lényegesen megnövelt területébe ne foglaljanak be idegen lakosságot. Ez pedig

súlyos felelősséget hárított a szövetséges hatalmakra,

amelyeknek gondoskodniuk kellett arról, hogy az új határokat ne lehessen háboru útján megváltoztatni. — Ezért a szövetségesek az óvatosság és az emberiség arra köteleztek, hogy biztosítékot nyújtsanak arra, hogy ezek az idegen uralom alá jutott népek ne részesüljenek rossz bánásmódban, ne fosszák meg őket politikai jogaiktól és ne tegyék ki őket az erőszakos elnemzetietlenítésnek. A német nyelvet Sziléziában erőszakkal elnyomják,

vagy a rutén parasztok, vagy a magyar földesurak birtokait kár pótlás nélkül elveszik.

Hogy pedig a kisebbségi szerződések ne csak írott malaszt legyenek, a Népszövetség garanciája alá helyezték őket.

A kisebbségi panaszok ismertetése után foglalkozik a Times az intervenció kérdésével. Ezt a jogot csak a felelős kormányoknak adhatják meg, amelyek bizonyára nem fogják nagyon komoly ok nélkül a panaszt a Népszövetség elé vinni.

Elsősorban Anglia és Franciaország kötelessége vigyázni, hogy

büntetlenül ne lehessen visszaéléseket elkövetni.

Remélhetőleg maguk a szerződések elegendők lesznek arra, hogy a kisebbségek ellen a súlyos és flagráns hivatalos visszaéléseket megakadályozzák. Így például, ha az érdekelt államok szerették volna is, mégsem mertek volna nyíltan olyan törvényeket hozni, amelyek kizárták volna a kisebbségeket a parlamentből vagy amelyek a hivatalos nyelvet tették volna kizárólag kötelezővé a bíróság előtt. Így előállt volna például az a helyzet, hogy az oláhul nem tudó romániai magyarokat megfosztották volna a törvény oltalmától.

Ez már elég jelentékeny sikernek

számíthatott, de még mindig megmarad az a le nem becslendő tény, hogy a törvényeket nem hajtják végre és hogy az alantasabb hivatalnokokat nemzeti vagy vallási előítéletek befolyásolják.

Ha a tanácsstagok szigorúan vennék ebbeli kötelességüket, akkor állandóan ügyelemmel kellene lenniök a kisebbségi jogok minden megsértésére az összes konkrét esetekben.

Vitriolos merénylet Nyiregyházán

Nyiregyháza, március 1. Tegnap este özv. Pataki Kálmán pénzügyi tisztviselő lakásának ablakán valaki bekopogott s sürgős beszélgetés címén bebocsátást kért. Patakiné, amint kinyitotta az ajtót, egy nő alak vitriollal leöntötte, amitől súlyos égési szenvedett és egyik szemvilágát elvesztette. A vitriolos merénylet ügyében a rendőrség széleskörű nyomozást indított.

A Debreceni Kertészek Asztaltársasága március 3-án délelőtt 11 órakor tartja összejövetelét az „Angol Királynő”-ben. P. Gulyás Endre.

Szerezzünk

takarék betétkönyvet a Kölesönös Segélyező-Egylettel!

A szövetkezet a betéteket a legmagasabban kamatoztatja s a kamatot fél évenként a tőkéhez csatolja. — Betétként bármikor bármely összeg befizethető.

Legkisebb betét 1.— P.

Nyomdai megrendeléssel

a „Hajdúföld” nyomdájában eszközölje.

Telefon 3-47. szám.

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koksz, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén**

Retorta bükfaszén, kicsinyben és nagyban hához szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám.

Telefon szám: 4-40.

Városi közgyűlés — egyetlen tárggyal

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tartott. A városatyák szinte túlzottan mérsékelt érdeklődést tanúsítottak. Nem is csoda, hiszen a közgyűlésnek csak egy tárgya volt: garanciális panasz a tisztviselők kiszállási napidijaira vonatkozó belügyminiszteri rendelet ellen s a tárgyalás során sem volt vitás, a közgyűlés elfogadja a tanács s a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán nyitotta meg a közgyűlést és dr. Vargha Emér főjegyző terjesztette elő a közgyűlés egyetlen tárgyát. — Elmondta, hogy a kiszállási napidijak tekintetében a belügyminiszter úgy intézkedett, hogy azok egyenlők legyenek az állami kiszállási díjakkal. Az intézkedés városi szabályrendeletbe ütközik s mivel a szabályrendeletet kormányhatóságilag jóváhagyták, miniszteri rendelettel meg nem változtatható. A tanács s a jog- és pénzügyi bizottság javaslata az, hogy éljen a közgyűlés panasszal a közigazgatási bíróságnál.

A közgyűlés a javaslatot hozzájárulással nélkül elfogadta.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán ezután a közgyűlést bezárta.

A Máv. Filharmonikusok hangversenye a Bikában

Március 5-én, este 8 órakor tartja e szezonban második nagy hangversenyét a Máv. Filharmonikusok hatalmas és kitűnő együttese. — A hangverseny sokat ígérő és magas művészi színvonalat jelző műsorát, amelynek a keretében Weber, Haydn, Mozart, Leopold Strauss és Offenbach melódikus, hangulatokban és ragyogó színekben gazdag zenei remekjei szólalnak meg, egész terjedelmében, részletesen ismertettük. Külön kell kiemelnünk azonban egyet, azt, hogy ma: mikor mindig és minden téren fokozottan kell kifejezésre juttatni a ragaszkodást mindahhoz, ami magyar, mindahhoz, ami érzeteli és sugározza a legszentebbet: a nemzeti lelket, — a Máv. filharmonikusok tábora is hódolni kíván az eszmének s idei szezonjuk gerincének szánt ezen második hangversenyén programba vette Leopold magyar levegővel telt: „Magyar népdal ábránd”-jait, mely a klasszikus zene szárnyán emelve viszi a magyar mező virágillatát, a magyar rónák, mezők, lankák hangulatát és báját.

A hangverseny jegyei március 5-én d. u. 6 óráig Hegedűs és Rándor r. t. könyvkereskedésében (Piac-utca) d. u. 6 órától pedig a Bika szálló előcsarnokában és este a hangversenyterem előtti pénztárnál válthatók. A hangversenyt a legutóbb tapasztalt lelkes érdeklődés előzi meg, a jegyek nagy része már elővételben elkel.

A Hajdúföld

!! hirdetéseit egész !!
Tiszántul olvassa !!

Vásárolja a Hajdúföldet!

Budapesten 33 új influenzás beteg van

A főváros tisztifőorvosi hivatalának jelentése szerint az influenzajárvány enyhülése tovább tart. Az új betegek száma ismét csökkent, kevesebb lett a tüdőgyulladásos esetek száma s javulás mutatkozik a halálozás tekintetében is. A délelőtti hivatalos jelentés a következő:

— Február huszonnyolcadikán a székesfőváros területéről huszonöt, vidékről nyolc beteget szállítottak

influenza miatt a Szent László kórházba. Ezek közül tüdőgyulladása van öt betegnek. A kórházban, ahol ezidőszert 666 influenzás beteg ápolnak, meghalt öt beteg. A kerületi tisztiorvosok jelentése szerint az otthon ápolott influenzás betegek közül meghaltak hárman, tehát a legutolsó napon nyolc újabb halottja van az influenzajárványnak.

A város ebben az évben 440,000 pengőt fordít a laktanyák javítására

A jog- és pénzügyi bizottság megszavazta az jabb 1000 pengős munkanélküli-segélyt

(A Hajdúföld tudósítójától.) A március 7-iki városi közgyűlés előkészítésére pénteken a rendkívüli közgyűlés után ülést tartott Debrecen jog- és pénzügyi bizottsága. Dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok javasolta, hogy a munkanélküli segélyezésre még utaljon ki a város 1000 pengőt a segély nélkül maradt 125, hatóságilag igazolt munkanélküli részére. A bizottság egyhangúlag elfogadta a javaslatot.

Dr. Vass Károly tanácsnok a laktanyajavítási munkálatokról tett előterjesztést. Ebben az évben a város 538.000 pengőt szán a javításokra. Fedezet erre az összegre a nagyközségekkel erre a célra előirányzott 300.000 pengő, a honvédelmi bizottság a jövő évre előre befizeti az 1930. évi évi bért: 100.000 pengőt.

70.000 pengővel több bért kap a város az új térítési kimutatás szerint. a múlt évről felhasználatlanul maradt laktanyajavításra szánt 70.000 pengő.

Nagy vita támadt a bizottságban, hogy a jövő évi bér felhasználható-e javításra, sőt ifj. Schwarcz Vilmos az ellen is tiltakozott, hogy a 70.000 pengő ezévi bértöbbletét beruházásra fordítsák.

Dr. Versényi Tibor: Rég megállapítottuk, hogy a lehetetlenül elhanyagolt laktanyákat ki kell javítani. Ha a tanács a közgyűlésig nem talál más fedezetet a jövő évi bér 100.000 pengője helyett, javasoljuk a közgyűlésnek, hogy 4900.000 pengő erejéig rendelje el a javításokat. A bizottság így határozott.

Tüzes vassal kiégette kislának mindkét szemét és koldulni küldte

Borzalmas bűntény ügyében nyomoz a zimonyi csendőrség. Ritzmann Anna dárdai származású asszony tíz évvel ezelőtt szeretőjével, egy kóbor cigánnyal kiégette kislánja mindkét szemét, hogy a megvakított gyermeket koldulni küldhesse. Ritzmann Anna tíz évvel ezelőtt eljegyzéskor egy Györgyevics Krata nevű cigánnyal és beleszeretett.

A cigánynak nem volt foglalkozása, hanem néhány nyomorék gyermekkel községre vándorolt és koldulással tengette életét. Györgyevics Krata egyszer azt az ajánlatot tette az asszonynak, hogy engedje 5 éves kislát meggyomorítani, mert így megkönnyülnek rajta az emberek és koldulással gondtalan életet biztosíthat anyjának. A laktanyában ajánlatot az anya elfogadta. Györgyevics az anya jelenlétében megtűzesített egy vasdarabot és az izzó vassal kislátot érte a kis Milán mindkét szemét.

A kislát azután Györgyevics Krata magával hurcolta faluról-falura és a kislátnak adományokat kellett gyűjtenie. Ritzmann Anna egy napon eltűnt és a kislát a Györgyevicssel Aranyelovácra került, ahol a cigány meglepedett. — A kis Milánnak Aranyelovácra is koldulnia kellett, ott azonban a hatóságnak feltűnt, hogy a barnabőrű cigány fehérarcú kislátot cipel magával és koldulásra kényszeríti. Figyelmeztették erre a körülményre a főszolgabíró is, aki maga elé hívatta a kislátot és kikér-

dezte. A kis Milán, aki most tizenöt éves, már csak homályosan emlékezett vissza anyjára és arra a szerencsétlen napra, amikor megfosztották szemévilágától.

A főszolgabíró rendelkezése a szerencsétlen gyermeket bevitték a zimonyi vakok intézetébe, amelynek vezetősége a fiu anyát keresteti. A vakok intézetének feljelentése alapján elrendelték az anya országos körözését és külön falragaszokon, amelyeken a kis Milán fényképét is bemutatatták, keresték az anyát.

Milán elmondta a vakok intézetében, hogy még három fivére volt, Pista, Ferenc s Jancsi, de ezeknek sorsáról mit sem tud, ellenben anyjára még jól vissza tud emlékezni és örül, hogy a cigány kezéből kikerült.

AZ IPAROSKÖR KULTURDÉL- UTÁNJA

Vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja meg a Debreceni Iparoskör az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. II. em.) szokásos kulturdélutóját.

Részletes műsort a vasárnapi újságban fogunk közölni, azonban már előre jelezhetjük, hogy a műsoron szebbnél-szebb, élvezetesebbnél-élvezetesebb számok lesznek, úgyhogy a kulturdélutónak szokásos sikerére most is már előre biztosíthatunk.

A dán munkások különös mozgalma

Dolgozzanak-e a férjes asszonyok? Ez a kérdés foglalkoztatja most Dánia munkásait. Erős mozgalom indult ugyanis a munkanélküliség leküzdésére és olyan vélemények is vannak, hogy azok a férjes asszonyok, akiknek férjük dolgozik és keres, ne vállaljanak munkát. Férjük keresetével megélhetésük mégis biztosítva van valamennyire, így tehát átadhatják helyüket a munkanélküli férfiaknak, vagy azoknak a nőknek, akiknek nincs férjük és nem kapnak senkitől se támogatást. A mozgalom, ha ugyan nem is eredeti és ha sok oldalról kifogás alá is eshetik, mégis érdekes és nem egészen alaptalan. Dán munkáskörökben érdeklődéssel néznek a különös mozgalom felé.

Lakásközvetítés egyetemi hallgatók számára

Köztudomású, hogy a debreceni egyetemen működő egyesületek — dr. Darkó Jenő rektor jóvoltából — a Fűvészkert-utca 2. szám alatt barátságos otthont kaptak.

Jelen esetben nem akarom ezen intézkedés nagy jelentőségét az egyes egyesületek életében méltatni, hanem Debrecen város közönségéhez szólok, azokhoz, akik egyetemi hallgatóknak és hallgatóknak lakást, illetve teljes ellátást óhajtanak adni.

Körülbelül két évvel ezelőtt az egyetemi öreg cserkész-csapat egyetemi hallgatók között ingyenes lakásközvetítő akciót indított, melyet azonban csakhamar — bármilyen sikerrel járt is — félbe kellett szakítaniok a közhírtévévés nehézségei miatt.

Többizben kaptunk felszólítást a megkezdett munka továbbfolytatására, de, sajnos, ezideig nem vállaltuk.

Most azonban alkalomunk van arra, hogy úgy részünkre, mint a lakást és kosztot adó családoknak ez igen fontos ügyet a lehető legjobb sikerrel hajthassuk végre.

Hirdetéseink két helyen lesznek kifüggesztve: ref. kollégiumban, a bölcsészeti kar folyosóján és a Fűvészkert-utca 2. sz. alatt.

Felkérem tehát mindazokat a családokat és magánosokat, akik ebbeli szolgálatainkat igénybe óhajtják venni, óhajaikat írásban Fűvészkert-utca 2. szám alá eljuttatni sziveskedjenek akár postán, akár személyesen. Ez ügyből kifolyólag címzett leveleket Tóth István II. é. th. címére kérem küldeni, aki teljes odaadással áll az ügy szolgálatában.

FŐISKOLA

A SZEFEH segélyakciója

A SZEFEH vezetősége a hushagyó keddi estélyi jövedelméből az arra érdemes és ráutalt tagjai között segélyeket oszt ki. A kérvények a főpénztárhoz adandók be március 5-ig. Csakis olyanok folyamodhatnak, akik arra nagyon rá vannak utalva, tanulmányi kötelezettségüknek eleget tettek és a tagdíjat befizették. Elnökség.

Ruzitska Lajos előadása

a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A kollégium dísztermében ma, szombaton d. u. 5 órakor Ruzitska Lajos, okl. közg. mérnök, máv. felügyelő tartja meg „A vasúti felépítmény fejlődése és annak műszaki újdonságai” c. két órás előadásának első és második óráját számolatlan érdekes vetített kép kíséretében.

Az előadás célja, hogy népszerűsítse a műszaki munkákat és felkeltse a közönség érdeklődését ebben az irányban is. Éppen azért az előadás nemcsak szakembereknek szól, hanem a művelt nagyközönségnek is, amely élvezzi a modern vaspálya technikai fejlettségének előnyeit.

Ruzitska előadásában meghalljuk élvezetes formában röviden a felépítmény egész történetét, a sínpálya kifejlődését Magyarországon, részletesen és szép képekkel illusztrálva a vasútfelépítmény terén bevezetett újításokat. Az előadásnak több debreceni vonatkozású részlete is lesz. Dr. Beznák Aladár a modern gázhőborúról tartott előadásában meggyőzően reámutatott arra, hogy a győzelem a jól berendezett vasúttól függ elsősorban, Ruzitska előadása pedig éppen ezt a modern vasúti technikát mutatja be nekünk, amely technika a jövőben háboru győzelmeinek záloga.

A belépődíj 30 fillér. Bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárújegyet kapnak. Jegyek Springernél és az előadás előtt a kollégiumi díszterem előszobájában kaphatók.

Magyarország lótenyésztése az elmúlt évben

Az 1928-ik évi összeírás szerint hazánk lóállománya 918.000 daraból állott, amelyből 726.000 melegvérű és 192.000 hidegvérű volt. Az 1927. évi állományhoz viszonyítva az emelkedés 14.646 darab. Az elmúlt évben különösen a melegvérű lovak száma gyarapodott, míg a hidegvérű lovak száma az előző évhez viszonyítva csökkent. A folyó évben 60.000 db. szaporulat várható.

Az országból a múlt év első kilenc hónapjában összesen 23.000 db kettő évesnél idősebb lovat 10.650.000 pengő értékben vittek ki külföldre, az előző évi 23.320 db és 12.718.000 pengő értékkel szemben. A kivitelre kerülő lovak átlagára 1927-ben darabonként 740 pengő, 1928-ban 628 pengő volt. Az egymásután következő két esztendő ló-kiviteléből tehát a kivitel és a lóárának csökkenése állapítható meg. A múlt évi jelentős árcsökkenés a takarmányhiány miatti nagyobb ló-eladásokból következik, de azzal is összefügg, hogy Csehország, amely eddig a legjobb minőségű és legdrágább lovakat vásárolta, az elmúlt évben csak 1925 db lovat vásárolt (1927-ben 3278 db-ot). A lóárak csökkenését azonban nemcsak nálunk lehet tapasztalni, hanem egész Közép-Európában.

Az ország lóállományának évi szaporulatát véve figyelembe, éven-

ként kb. 37.000 ló viték feleslegessé, ló-kivitelre azonban a jövőben csak akkor számíthatunk, ha a gazdasági közönség nemcsak a számbeli szaporítárra, hanem főképpen minőségjavításra is súlyt fog helyezni.

A külföldi államokkal a versenyt csak akkor alijuk meg és a meg-

levő piacainkat csak akkor biztosíthatjuk, ha más államok lóállományánál jobb minőségű, egyöntetű, tehát fajtajelleget magukon viselő lovakat tenyészítünk, ezt pedig csak akkor érhetjük el, ha a gazdák a tenyészküldőketben a megállapított fajta lovat tenyészítik.

Szenzációs, eddig ismeretlen adatok a világhírű skizma-pörből

A nagy bűnügy Nyiregyháza élő vizsgálóbírója érdekes részleteket közöl a régi nyomozásról

Brenner Mihály nyiregyházi kir. törvényszéki tanácselnök, a skizma per volt máramarosszigeti vizsgálóbírója a mai interjúval befejezi a skizma ügyről adott érdekes nyilatkozatait, amelyekben új, eddig még nem ismert adatokkal támasztotta alá azt a sok vitatott tényt, hogy a skizma mozgalom politikai akció volt, amellyel először akartak rést tenni Magyarországon.

— Még sok mindent el tudnék mondani — mondotta Brenner Mihály, — de nem célozom, hogy apró részletekkel hozakodjak elő. Még csak azt szeretném mondani, hogy senki se ringassa magát abba a hiedelemben, hogy a skizma ügy vádlottainak elítélésével megszünt a mozgalomnak indító oka is. Nem. Oroszország talán ideig-óráig felhagy terjeszkedési aspirációival, — de amint egy kissé összeszedi magát, újból reánk tör, hogy határait az Adriáig előre tolja.

— Erre a veszélyre akartam rámutatni nyilatkozataimmal. Nem ólídom, hogy ez a veszedelem közönségre fenyegetne bennünket, de igenis megvagyok győződve róla, hogy míg élünk, a szláv veszedelem nem múlik el a fejünk felől. Szerecsére az isteni gondviselés adott nekünk vezéreket, akik kiváló képességeikkel bebizonyították, hogy bennünket nem lehet eltiporni. Ezért minden magyar embernek legszentebb kötelessége őket feltétel nélkül követni, még akkor is, ha terveiket és eszközeiket nem veükre. Halgassunk és dolgozzunk velük együtt mindenképp, pedig bizzunk bennük, mert mint eddig elért eredményekből is láttuk, ők vannak hivatva arra, hogy elnyomott fajtánkat felszabadítsák és az elűzöttek százszázait a magyar Erdélybe, magyar Felvidékre, a magyar Bácskába és a magyar Nyugatmagyarországra vissza vezessék. Erre minden reményünk megvan, nemcsak azért, mert mi akarjuk, hanem azért is, mert az elfszakitott területek lakossága is akarja. Hogy ez mennyire így van és nem hangulatokból állít, bizonyításként elmondok egy történetet, amely az egyik máramarosszegi községben játszódott le. Neveket is említhetnék, de éppen az ő érdekükben nem tartom tanácsosnak. Ezért csak név nélkül mesélem el a dolgot, amelynek valóságáért kezeskedem.

1919-ben történt. Az oláhok még csak Nagybanyáig szállták meg Erdélyt, jami a máramarosszegi dák oláhoknak nem tetszett, mert azt szerették volna, hogy Máramarosban is oláh legyen az ur. Ezért

az említett községből egy erdőőr vezetésével küldöttséget menesztettek Nagybanyára és arra kérték a megszálló oláh katonaság parancsnokát, hogy szállják meg Máramarost és az ő községüket is. Ez később meg is történt. Ettől fogva a községbeliek az erdőőr nevenapját minden évben nagy mulatozás keretében megütköztek és mindannyiszor felköszöntötték azért, hogy el mert menni küldöttséget vezetni az oláh tábornokhoz. Az első években az erdőőr, akinek mellesleg megjegyezve, annak idején fősolgabírói állást is ígértek, jószívvel fogadta a dicséreteket, 1928-ban azonban savanyu arccal fogadta a dicsőimuszokat, amelyekre a következő egy mondat tal felelt:

— Én azt kívánom, hogy a nevem napján akasszanak fel.

A furcsa kívánságot a vendégsereg sürgetésére a következőkben indokolta meg:

— Ha a magyarok bejönnek, fel fognak akasztani, mert elmentem Nagybanyára az oláh tábornokhoz. De nem bánom. Szívesen halok meg, mert halálommal megmentem gyermekeim jövőjét és vagyonomat, amelyet a magyar uralom alatt szerkeztem és gyermekeim boldogok lesznek. Ha azonban nem jönnek be a magyarok, én is, gyermekeim is elpusztulunk és vagyonom a regábeliek prédájává lesz.

Igy beszélt az is, aki tiz esztendővel ezelőtt még álmában is a regábeliek után kívánczolt.

A Szent László Kör kulturdelutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Városzerte óriási érdeklődés előzi meg azt a magas színvonalú kulturdelután, melyet a Szent László Kör pallagi csoportja rendez vasárnap délután a Gazdasági Akadémia ifjúsági kaszinójának nagytermében. Az előadás, melyen a debreceni magyar társadalom legelőkelőbb tagjai vesznek részt, Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője tart ünnepi beszédet.

A kulturdelután műsora a következő: 1. Biró Joly énekel. 2. Hanovszky Kató gondolkodik. Csiky-Mészáros Tibor zongorakísérete mellett. 3. Tuster Jolika szaval. 4. Ifj. dr. Liszt Nándor humoros előadást tart. 5. Kovács Sándor, a Katolikus Figyelő szerkesztője beszédet mond.

Hirdessen a Hajdúföldben

„Borzalmas” eset a boulognei ligetben

Francia lapok írnak egy derűs esetről, amely a boulognei ligetben történt. A lengyel rablóbandák legutóbbi bűncselekményei óta meglehetősen izgalom van a francia nyárs-polgárok között, akik borzadva gondolnak arra, hogy ők is áldozatul eshetnek a rablógyilkosoknak. A minap egy sétáló a boulognei ligetben fájdalmas kiáltásokat hallott a bokrok közül. Valaki keservesen sóhajtozott a sűrűben:

— Ó, mennyire fáj! Ó, mennyire beteg vagyok!

Semmi kétség, valami szörnyű tragédia mehetett végbe a bokrok árnyékában. Talán autószerencsétlenség? Vagy éppen gyilkosság? A sétáló nagy lármát csapott, úgy hogy rövidesen egész csöndület támadt a ligetben. A bátrabbak meg is indultak, hogy átkutassák a bokrokat. Különös dolog volt. Minél nagyobb zajt ütöttek s minél jobban benyomultak a sűrűbe, annál meszebből hangzott a panaszos hang:

— Ó, mennyire fáj! Ó, mennyire beteg vagyok!

Végre, vagy ötperces hajsza után a segítségre siető emberek elérték a bokros terület tulsó végét. Most a magasból hangzott a panaszos jajgatás. Felnéztek, hát egy pompás szarka kiabált az egyik fa csúcsáról. A szarka, amelynek gazdája felvágta a nyelvét, s megtanította beszélni. Valahogy elszabadult hazulról s most sok járökölőt fog még rémületben tartani, amíg el nem fogják, vagy le nem lövik.

Szakosztályi ülések az Ipartestületben

A Férfitestület Országos Szövetségének debreceni fiókja holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor az Ipartestület kistanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: elnökválasztás és egyéb fontos ügyek.

A debreceni Ipartestület férfitestületi szakosztálya holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor rendes szakosztályi ülést tart, amelyen a tagokat érdeklő fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, miért is a tagok pontos megjelenését ezton kéri a szakosztály Elnöksége.

Az Ipartestület férfi és női káposztmesterek szakosztálya hétfőn este 7 órakor tartja az Ipartestületben tisztújító ülést, amelynek tárgya: elnök, alelnökök, előjárósági rendes és póttagok választása lesz. Miután a tárgysorozaton a tisztújításon kívül más, a szakosztály tagjait érdeklő ügyek is tárgyaltnak, minden tagnak érdekében áll, hogy fenti ülésen feltétlen és pontosan jelenjen meg.

Szólóltványok győkeres hazai vasszék, fajtisztán, legolcsóbban a Kállósemjéni Szólótelep Rt.-nél **KALLÓSEMJÉN.** Kérjen árajánlatot.

Vásárlásánál hivatkozzék a **Hajdúföldre!**

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza Istvan Tudomány Egyetem Klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

Pezsgő mellett mulattak a berlini koldusbálon

Berlinből írják: Tréfának, vagy legalább is nagyon valószínűleg dolognak hangzik az, amit címnek adtunk. Pedig szinigazság: Berlinben a minap bált rendeztek a koldusok. Ne gondolja senki, hogy ezen a mulatságon a vendégek piszkosan és rongyokban jelentek meg. Ellenkezően, a táncosok — valamennyien valódi hivatásos koldusok, — elegáns öltözetben forogtak a parketten. Előre kell bocsátanunk, hogy a táncmulatságot a legszigorubb titokban tartották és hivatalnokok nem volt szabad belépnie. A megjelenteket viszont a legszigorubb hallgatásra kötelezték. A titoktartás annyira ment, hogy még a szerződötten zenészeknek — nagy létszámú zenekar működött a bálon, — valamint a fellépő művészeknek, kabarészínészeknek és énekeseknek is becsületszavukat kellett adni, hogy egy szót sem árulnak el abból, amit látnak. A rendőrségnek szabályszerűen bejelentették a bált, de a rendőrség is megőrzi a diszkreciót és az újságírók kérdézősködésére csak azt felelte, hogy a bál valóban megtörtént, de közelebbi felvilágosításokat nem adhat.

A berlini rendőrség, akárcsak a betörőket, a koldusokat is teljesjogi polgárok gyanánt kezeli, sőt — mint már többször rámutattunk lapunkban — a közönséges halandókkal szemben valami egészen különleges előzékenységet tanúsít irántuk. A berlini hivatásos koldusok az ugynevezett „Bettlengilde”, a koldus-céh keretében tömörülnek. Szabályszerű egyesület ez, amely tagdíjat szed a kötelékébe tartozóktól. A hivatásos koldulás ugyanis igen jövedelmező foglalkozás Berlinben. Nem egy öreg koldus van, aki tekintélyes vagyonnal rendelkezik. A gazdagok természetesen kisebbséget képeznek ebben a diszes társadalmi rendben, mert a többség mindjárt ki is adja azt, amit keres. A koldus-céh gyakorlati munkát végez. Nyilvántartja a jöszívűségűkről ismert lakosokat, kiosztja tagjainak az egyes városrészeket és gondoskodik jutányos áron a foglalkozáshoz szükséges kellékekről, mint például tolvácsokról, műkarról, mülábról és egyéb ilyen szélhámosági eszközökről.

Csak indiszkréciónak köszönhetjük, hogy egyet-mást mégis sikerült megtudnunk a koldusbálról. Informátorunkat persze nem ismer tréfát és a fecsegőkön kemény bosszút áll. A táncmulatságon semmi olyan feltűnő dolog nem lehetett észlelni, amelyből a be nem avatott következtetett volna a vendégek kiltérére. Nem mindegyik koldusnak volt frakkja és szmokingja, de kivétel nélkül mindegyik rendes sötét ruhában jelent meg és a hölgyeket is elegánsnak lehetett mondani. A legtöbben bort ittak, de sokan pezsgőztek. A táncmulatság a hajnali órákig tartott. A vendégek pompásan érezték magukat.

Elvégre nem szabad csodálkozni azon, hogy Berlinben ilyesmire történhetik. Ha a betörők rendőri engedéllyel mulatságokat rendezhetnek, miért ne tehetnék a koldusok, akik mindenesetre ártatlanabb foglalkozást űznek? Van szervezetük, amely „becsületes” munkát végez, hatósági engedélyük van a koldulásra, miért ne jöhetnek tehát össze évenként egyszer-kétszer, hogy muzsikaszónál, táncolás és pezsgőzés közben ápolják a kari szolidaritást?

A debreceni rendőrség vakmerő betörők után nyomoz,

akik a Várad utcai temetőben a hó alá rejtették a lopott holmikat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt éjjel két betöréses lopás történt Debrecenben. Földes Zsigmondné Szappanos-utca 11. szám alatti lakos házában nagymosást végzett a bejárónő. A nagymosás után a ruhákat felvitték a padlásra s kitergezték a ruhaszáritó kötélre. Reggel nagy meglepetéssel konstatálta Földesné, hogy a kimosott ruhákból több értékes darab hiányzik. Feljelentésére a rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

A másik betöréses lopás a Wekerle-sor 2. számú házában történt, ahol Szilágyi Györgyné és Bakó Jánosné kamaráit törték fel. Pénteken mindketten megtették a feljelentésüket s a rendőrségről több detek-

tív ment ki a helyszíni szemle megtartására s a kamarákból tisztán látható nyomok mutatták azt az irányt, amelyen a betörők eltávoztak. Tovább mentek a detektívek a nyomokon, amelyek

kivezettek a Várad-utcai temetőben levő egyik sírhoz.

A sír mellett nagy hókupac éktelenkedett s mikor a detektívek piszkálni kezdték a havat, legnagyobb meglepetésükre a hó alatt megtalálták a Szilágyi Györgynétől és a Bakó Jánosnétól ellopott dolgokat, így: másfél mázsa búzát, tizenkét darab szappant, több kilogrammnyi rizst és hat darab zsákot, melyeket azonnal át is adtak tulajdonosaiknak. A nyomozást a rendőrség tovább folytatja a tettesek elfogására.

Ma este lesz a debreceni protestáns-bál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni és vidéki protestáns társadalom ma, szombaton este tartja országos jelentőségű bál mulatságát az Arany Bika-szálloda dísztermében. A nagyszabású mulatság, amely az előjelek szerint magasan kiemelkedik a bálók sablonos keretéből, a Tiszántul protestáns közönségének ünnepi seregszámja lesz. A diszes kiállítású meghívók már két héttel ezelőtt szétküldtek s azóta oly nagyfokú érdeklődés mutatkozik, a mi szinte példátlanul áll a táncmulatságok történetében. A bálrendezés reggeltől estig permanenciában működik s eddig annyi jegyet szeszvásároltak, hogy a bál erkölcsi és anyagi sikere máris biztosított. A páholyokat már hetekkel ezelőtt lefoglalták.

Mint a Hajdúföld több ízben jelentette, a Protestáns Bálra megígérték részvételüket vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország Kormányzója és gróf Bethlen István miniszterelnök. Dr. Baltazár Dezso püspök pénteken délelőtt felutazott a fővárosba és valószínű, hogy a Kormányzó Urral együtt fog Debrecenbe érkezni a különvonaton. Az államfő fogadtatására minden előkészület megtett, eddig azonban nem érkezett értesítés, hogy milyen időben érkezik meg a különvonat.

A bálrendezés ma, szombaton egész nap rendelkezésre áll a közönségnek és korlátozott számban még kaphatók jegyek számozott meghívók felmutatása ellenében.

A bál teljes programját a közönség tájékoztatása céljából alább közöljük:

A bál programja:

9.30 óra: A közönség gyülekezése. 9.45 óra: A közönség a dohányzó és társalgó termekből a nagyterembe vonul és a közepén leterített szőnyeg két oldalán kolont képez. 9.45: A Bál legfőbb Védnökei megérkeznek kíséretükkel, bevonulnak a kisterembe és az ott levő háziasszonyok, fővédnökök és díszelnökök részére cercelet tartanak. 10.09 óra: A Bál legfőbb Védnökei a közönség soraiba között a háziasszonyok, a fővédnökök és a díszelnö-

kök kíséretében bevonulnak a nagyterembe és elfoglalják az emelvényen számukra fenntartott díszhelyeket. A bevonulás alatt a katonazenekar indulót játszik. 10.05 óra:

A kürtös vigyáz fúj. Utána pernyi esend... a katonazenekar a Magyar hiszekeggel bevezeti a bált. 10.10 óra: A bál elnöke, a Bál legfőbb Védnökétől engedélyt kér a bál megnyitására, melynek megadása után a „Tiszavize haragjában megáradt...” kezdetű csárdással megkezdődik a bál. 11.45 óra: A tánc, csárdással befejeződik, utána pár pernyi séta. 11.50 óra: A terem felső nagy esillárjai kivételével a többi összes lámpák elalulnak, melyre a közönség megáll, s pár pernyi némá esend alatt — mely időt a Trianon keresztje alatt szenvedő megszállott területek magyarságának, a magyar bánatnak és magyar fájdalomnak szentelünk — a katonazenekar eljátsza a Himnuszt. 11.55 óra: A Himnusz hangjai után a bál elnöke engedélyt kér a bál legfőbb Védnökétől, hogy a közönséghez kérelemmel fordulhasson. Ennek megadása után kéri a közönséget, hogy a „Debreceni Protestáns Bál” közönsége, mint az egész Magyarország protestáns elite társadalma a bál éjszakájának 12-ik órájában távirati uton üdvözölje a magyarság két lelkes barátját Mussolinit, Olaszország miniszterelnökét és Lord Rothermeret, a nagy magyar barátot. Ennek elfogadása után felolvassa a táviratok szövegét. 12.01 óra: Az előbbi irredenta jelenetek után a „Tiszavize haragjában megáradt...” kezdetű csárdással folytatódik a bál 1 óráig. 1.00 óra: Soupe. 2.30 óra: A törzsesárdással kezdve a bál, a táncrend szerint folytatódik reggelig.

— A ker tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegény-orosu magyar emberek istápolására és jogi tanácsadásra alakult szerve mindenütt utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6 tól 7-ig. (József kir hg v. 16., bejárat a kapu alatt.)

HIREK

1929 március 2 (Szombat)

Prot. Lujza. Kath.: Simplicius Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Plac-u. 26., Nap Plac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás király Nyilas-telep, Márton K.-u. 1.

Meteorologia: Időjárás: Erős éjjeli fagy, nappal tulnyomóan derült, esendesebb, mérsékeltlen hideg idő várható.

Istentiszteleti rend vasárnap, március 3-án:

Nagytemplomban délelőtt 10 óra: dr. Danesházy Sándor, délután 5 óra: Márk Kálmán. — Kistemplomban délelőtt 9 óra: Hegedűs Kálmán, délelőtt 11 óra: dr. Révész Imre, délután 5 óra: Bagdy Dániel. — Kossuth-utcai templomban délelőtt fél 9 óra: ifj. istentisztelet: Bagdy Dániel, délelőtt 10 óra: Baja Mihály, délután 5 óra: Madar Zoltán. — Árpád-téren délelőtt 10 óra: Kolozsvári Kiss László, délután 2 óra: Magyar Bertalan. — Ispóty-templomban délelőtt 10 óra: Molnár, Ferenc, délután 5 óra: Nagy Sándor. — Homokkerten délelőtt 10 óra: Márk Kálmán, délután 3 óra: Szokody Gyula. — Nyilas-telepen délután 3 óra: Papp Gábor. Csapókerten délután 3 óra: katonai ünnepély. Nyilas-barakkban délelőtt 10 óra: Tantó Sándor. Fancsikán Vajda László. Belsőhat és Telekháza: Siposs Imre. Vagongyárban szombaton délután 3 óra: Uray Sándor.

A római katolikus templomban:

Egésznapos Szentségimádás. Szentségkítétel reggel 6 óra. Misék minden félórán. 8 óra: piarista diákmise. Fél 10 óra: nagymise, utána szentbeszédet mond Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő szerkesztője. Utolsó mise fél 1 óra. Délután fél 4-kor keresztiúti ájtatosság. A szentbeszédet Erdődy-Bakacs Iván mondja. Szentségkítétel 5 óra.

A görög szertartású román. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Reggel fél 8 óra: reggeli istentisztelet és kereszt-kítétel. 8 óra: diákmise, 9-ór katonamise a görög és latin szertartású román. kath. katonák részére. 10 óra: nagymise, utána szentbeszédet mond Orosz Bálint segédlelkész. Utolsó mise fél 12-ór. Délután 3-ór: böjti nagyvecsérnye, a szentbeszédet Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos mondja.

Az evangélikus templomban

március 3-án, vasárnap délelőtt 10 óra: istentisztelet tart, utána Urvasorát kiszolgáltatja, délután fél 1 óra: a levente-, böjti minden szerdáján, i. hó 6-án délután 6 óra: az istentiszteletet végzi Rapos Viktor ev. lelkész.

Unitárius Istentisztelet.

Vasárnap, március 3-án délelőtt 10 óra: a Hatvan-utcai unitárius templomban istentisztelet lesz. Prédikál Jozán Miklós püspöki vicárius.

— Megoperálták a törvényszék elnökét. Dr. Kesseri Lajos, a debreceni kir. törvényszék elnöke a múlt nap vakbélgyulladás miatt műtétnek vetette alá magát. A sebészeti klinikáról nyert értesülésünk szerint a műtét sikerült s a törvényszék elnökének egészségében nagyfokú javulás állott be.

— Influenzában megbetegedett Serly Jenő törvényszéki tanácselnök. Pénteken délelőtt a debreceni kir. törvényszéken nem folytatták a Tőkés-féle bűnügy folytatálagos fogatgyalását, mert a tárgyalást vezető Serly Jenő törvényszéki tanácselnök hirtelen influenzában megbetegedett s orvosi rendelkezésre ágyban kellett feküdnie.

Apróhirdetésekre,
előfizetésekre

felvilágosítást telefonon a

348.

szám ad.

Agy- és szívmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz megbeszélhetetlen szolgálatot tesz azért, hogy a beltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétszegtelenül tették, hogy a **Ferenc József** víz számos féldoldali hűdésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Rádió-műsor. Március 2. Szombat. Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny. **9.30:** Hírek. **9.45:** A hangverseny folytatása. **12:** Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. **12.05:** Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. **12.25:** Hírek. **12.35:** A hangverseny folytatása. **13:** Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. **14.30:** Hírek, élelmiszerárak. **16:** dr. Szalay László novellái. Felolvassa: Baróthy József, az Új Színház tagja. **16.45:** Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és hírek. **17.10:** A Szociális Misszió Társulat előadása. Farkas Edit S. M. alapító főnöke felolvasása. **17.40:** A Székesfehérvári Házizenekar hangversenye. Vezényel: Bor Dezső karnagy. **18.40:** Debreceni Gyula felolvasása. **19.15:** Operettelőadás a Studióból. „A hamburgi menyasszony”. Operett 3 felvonásban. Pékár Gyula „A kölcsönkért kastély” című vígjátékából írta: Kulinyi Ernő. Zenéjét szerette: Vincze Zsigmond. Rendezői: Lóránt Vilmos, a Városi Színház rendezője. Vezényel: Polgár Tibor. **22:** Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés és hírek. Utána a Britannia nagyszállóból Perti Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs. 11: Délelőtti zene. **15.05:** Ifjúsági színelőadás. **17.35:** Kamarazene. **19.20:** Dalcse. **19.50:** Eysler „Bruder Straubinger” operett. Utána hangverseny, képtáviratozás. **Berlin. 17:** Hangverseny. **18.30:** Nietzsche és Wagner. **19:** A zsidó pap hivatalosa. **20:** Hangverseny. **21:** Kabaré. Utána **9.30-ig** Dajos Béla tánczenekara. **Milánó. 12.30:** Hangverseny. **16.30:** Hangverseny. **17.20:** Gyermekkarének. **20.30:** Fratelli Ricci „Crispino R. la Comera” operája. **München. 14.30:** Hangverseny. **16:** Dalcse. **19.30:** Zeneorahangverseny. **20.05:** Vidám-est. **Nápoly. 17:** Casagrande (szoprán) hangversenye. **12.05:** Operaközzvetítés a San Carlo színházából. **Prága. 12.30:** Hangverseny. **16.30:** Hangverseny. **17.30:** dr. Vlad Slavik előadása: Mit jelentett Csehországnak a versaillesi béke. **19.05:** Fr. Smetana emlékünnepély. **20.30:** Hangverseny. **Róma. 17.30:** Hangverseny. **20.45:** Hangverseny. Utána Manzini „Vendeg L'Anima Al Diavolo” vígjátéka.

A debreceni Egységspárt 21. számú körzeti bizottsága körzeti hivatalos helyiségében: Cibere Bálint „Sárga csikó” vendéglője. Bősörményi-ut 49. szám alatt március 3. napján délután 4 órakor értekezletet tart, melyre a tagokat és az érdekelteket tisztelettel meghívjuk s tekintettel a tárgy fontosságára, a megjelenést kérjük. Hazafias üdvözlétei: Körzeti elnökség.

Mosott rongyot vesz a Hajdúföld nyomdája József kir. herceg u. 16.

Patkányt, egeret, poloskát svábbogarat azonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószernel. Nagyon olcsón kapható: STERN fentékozletében Plac-utca 10. (Bikával szemben.) Saját érdekében győződjön meg.

A mozgósínházak közleményei: Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ
Közkívánatra! Ismét prolongálva! Világfilm!
Magyar rapszódia
Történet a békevilágból 8 felvonásban. Főszerepben: Dita Parlo, Lili Dagover, Willy Fritsch Kísérő:
Indiánszellőtő bohózat és Modern testkultúra, sportfilm.
Kedvezményes és tisztviselő jegyek pénteken és szombaton érvényesek!
Zenekíséret: Csiky Béni cigányzenekara és a II. gyalog zred zenekara.

APOLLO
Vigjátékatrakoló!
Főszerepben: Dina Gralla, Werner Futerer és Albert Paullig
Nősüljön meg hadnagy ur
vidám história egy szerelmes katonáról 8 fejezetben. Kísérők:
Fox Híradó, Három pocakos, Viharos nászéjszaka bohózfok

URÁNIA
Szombat—vasárnap:
Két sláger egy előadásban!
Zoro és Huru esete a fekete növel
Amikor a statisztából star lesz, 8 vidám felvonásban. Megelőzi:
Vadnyugati gigerli
Cowboy történet 7 felvonásban. Főszerepben: Art Acord.
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEORBAN
Szombaton és vasárnap. Két napig:
Az elsodort ember
Világfaktáció! Emil Jannings főszereplésével.
És a fényes kísérelő műsor!
Előadások szombaton: 5, 7 és 9 órakor, vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor, jegyváltást állandón!
Kedvezményes jegyek nem érvényesek!

A csapókereti református egyházi körzetben február 3-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendezünk az istentisztelet keretében. Műsorunk a következő: imádkozik: Forró Imre th., prédikál: Gerda Sándor th., szaval: Oravik Kornélia theologusnő, felolvass: Szabó Géza th., énekel: Szabó Etelka urleány tannőjel, hegedűn kíséri: Szabó Pál th., szaval: Mauks László th., belezéssül imádkozik: Gerda Sándor. Az ünnepélyt pontosan 3 órakor kezdjük.

MÁV. nyugdíjas „KANSz.” tagok! Március 3-ára hirdett választmányi ülésünket 10-en fogjuk megtartani. Az elnökség.
A debreceni Ipartestület műszerezés-, autó- és vilámoz szerelő szakosztálya március 9-én szombaton este 8 órakor tartja társasvacsorával egybekötött ismerkedési estélyt a Függetlenségi Kör helyiségében (Hatvan-utca 1.), amelyre a szakosztály tagjait, azok családtagjait és ismerőseit ezúton is meghívja az elnökség. Vacsorajegy ára 3 pengő. Előjegyzéni lehet Polák Ignác szakosztályi elnöknel. Plac-utca 44. sz. alatt, telefon 6-50.

Banász Arpad magyar nőtanácsára jegyek már válhatók Arattalynál.
Nyiregyháza a „Tiszavirágok” olvasza.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:
Eljegyzések: Joó Imre—Pfeilmayer Erzsébet, Ujvári József—Rácsai Erzsébet, Pataki Ferenc—Tóth Róza, Kányási István—Csarnai Julia.
Születések: Varga József tanító, lány Éva. Csáki Ferenc molnársegéd, leány Mária. Deutsch Eilás kereskedő, fiu Gábor. Varga János máv. Kovács, fiu László. Balogh Béla építőmester, leány Ilona. Nagy Géza mérnök fiu Sándor. Soltész István fm. leány, Erzsébet. Kecskés Sándor fm., fiu Endre.
Halálozások: Papp Albertné g. kath. 21 éves. Hadházi-u. 27. Schön Lajos izr. 57 éves. Csokonai-u. 1. Sárándi Sándor ref. 40 éves. Érmihályfalva. Lévai Mihály ref. 6 napos. Király Ferenc-u. 49.

Rádiószok figyelme! A rádió közvetített operaházi közvetítések igazi gyönyörűséget csak akkor okoznak, ha a hallgatónak kezében van a közvetített opera szövegkönyve. Az összes operák szövegkönyveit raktáron tartja, bel- és külföldi rádiókönyvtárakra előfizetést előgadj a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés, Plac-utca 8.

CSOKONAI-SZINHÁZ

Csokonai-színház műsora:
Szombat félóra tisztviselő-est: Házibarat. Szemes-vigjáték.
Vasárnap délután fél 4-kor: Eltörött a Hegedűm.
Vasárnap este bérletszünet: Párisi divat. operett-bemutató.
Hétfő A) bérlet: Párisi divat. Kedd B) bérlet: Párisi divat.
Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: Chicagói hercegnő.
Szerdén C) bérlet: Párisi divat. Csütörtök délután 3-kor, zónaelőadás: Borcsa Amerikában.
Csütörtök D) bérlet: Párisi divat.

A színháziroda hírei:
Ma délután 4 órakor a Fővárosi Gyermekszínház vendégszereplése a Csokonai Színházban.
Futótűzként terjedt el a városban az a hír, hogy a FŐVÁROSI GYERMEKSZÍNHÁZ tegnapi előadása milyen szórakoztató, kedves, nívós volt! A kis 3—7 éves gyermekművészek, élőkön a debreceni származású **Czigány Rózsika** és a Kosszsonat Ferkót személyesítő Bayer Élike felléptével mulatságos volt és izgalmas taposokra ragadta a nézőtérben ülő kicsinyeket!
Gyermekek számára valóságos élmény, ha részt vehetnek a mai délutáni 4 órakor kezdődő gyermekelőadásban! Siessenek jegyet váltani mindazok, akik tegnap bármely ok miatt nem jöhettek el a Csokonai Színházban szereplő Fővárosi Gyermekszínház előadására. Mérsékelt árak!
Ma, szombaton este félóra tisztviselő-est keretében:

HÁZIBARAT.
Kacagó-est lesz ma Csokonai Színházban!
Halasi Mariska — briliáns komika — szerepében lép fel ma mint elárult nő. Felekyl Klári pedig a nő főszerepében mutat be pazar alakítást. A három férfi főszerepben Thuróczy, Lázár Tihamér és mint após: Szilvetti Jenő lépnek fel, de hálás szerepeket játszanak: Tamás, Sugár, Misoga is. Jegyváltás egész napon át.
Holnap délután fél 4-kor Kovács Ferussal:
ELTÖRÖTT A HEGEDÜM.
Holnap, vasárnap este bérletszünetben először:
PÁRISI DIVAT
Priczi kreációk, az Ecker, Klein

PÁRISI DIVAT

és Sugár, valamint a Komlós Géza cég tavaszi újdonságai a **PÁRISI DIVAT** első felvonásában! Antók, Unger együttes fellépése! Mindkettő elegáns ruhákban! Unger művészi kivitelű piyamáját Varga Ilona iparművész tervezte és festette, Berger Sári varrta!
Timár Ila és Ferenczy Marian vállvetve küzdenek a sikerért! Mindketten pazar toillettjeikkel fogják elkápráztatni a publikumot!
Remete fővárosi nívójú rendezése. Csanak karnagy zenei vezetése. Misoga újszerű mulatságos alakítása és Sugár Mihály-lyal lejtett Zoro-Huru jelenete, Ferenczy Marian és Misoga táncái garantálják a nagy sikert.
Jövő héten mindennap színre kerül:

PÁRISI DIVAT
P. Nagy Zoltán, a Városi Zenede közszeretében álló igazgatója jubileuma alkalmából Timár Ila a **PÁRISI DIVAT** III. felvonásában elénekli a kiváló zeneszerző Miért? című gyönyörű műdalát, melynek pompás szövege Fényes Jenő tollát dicséri. A nenszerűségre számot tartó műdal hangszerelését Szathmáry Endre karnagy végezte művészién.
Ifjúsági előadás: szerdán 3-kor: Chicagói hercegnő.
Zónaelőadás: Csütörtökön 3-kor: Borcsa Amerikában.

TÖZSDE

A pengő Zürichben 90.65 1/2
Budapest 90.65 és fél, Berlin 123.39, New-York 520, London 2523.50, Páris 20.31 és egy negyed, Milano 27.23, Prága 15.40, Belgrád 9.12 és ötölelad, Bukarest 3.10, Bécs 73.10, Amsterdam 208.25.
Gabonatözsde.
A készáruipiacon a tözsdeidő elején mérsékelt forgalom mellett a nyolcvan kilogrammos búzát 25.85—26.30 pengővel jegyezték származás szerint. A rozs első árfolyama 23.10 pengő volt.
A liszt- és őrléményipiacon az irányszám lnyha, de az árak nem változtak.
A takarmánycikkek piacán csekély forgalom mellett az árak nem változtak.
Sertésvásár.
A ferencvárosi nyílt sertésvásáron tegnap is a felhajtott 3750 sertésből csak 450 darab maradt eladatlann és az árak a következők voltak: uradalmi la 172—176, szedett la 165—170, szedett közép 150—164, szedett könnyű 132—148, öreg 150—158, angol husser-tés 150—176 fillér. Előszul kg.-ként.

FOGALOM
a közönség körében az a tisztaság, rend és előzékeny kiszolgálás, melyet **20% engedmény** adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek.
Legolcsóbban nálunk étkezhet, mert olcsó árainkból (P 1.50-es menüt kivéve) **10% engedményt** adunk.
Semmi költsége sem az érkezéskor, sem az elutazáskor, mert szemben vagyunk a Keleti Pályaudvarral. Magyaros vendégszeretettel várjuk családi szállodánkban.
Park Nagyszálloda, VIII, Baross-tér 10. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK

HÁZASSÁG

Gazdalcányok.
badiárvák, özvegyek föld-
birtokkal, pénzhozomány-
nyal tömegesen férjhezmen-
nének. Válaszbélyegért bő-
vebbet: Kineses Kiszgáza,
Oroszháza. 4766

KIADÓ LAKÁS

Egy szoba
mellékhelyiséggel kiadó.
Apaffy utca 32. 4741

Csinosan
butorozott különbejáratu
szoba azonnal kiadó. Piac
utca 77., keresztpület. I. 6.
4737

Két
szép szoba kiadó tejesen
különbejárattal. Rosenfeld
Miklós utca 4. 4753

Egy szoba,
konyha, nagy gang kiadó.
Cim a kiadóban. 4724

Különbejáratu
csin. sin butorozott szoba
kiadó Szent Anna 32. ud-
varban jobbra. 4719

3 szobás
fürdőszobás lakást keres-
sek. Ajánlatot Piac 19,
ügyvédi irodába kérek
4715

Két szoba,
konyha azonnal kiadó. —
Dob utca 22-a. Délután
2 4-ig. 4743

Butorozott
kis szoba egy férjisz-
mélynek kiadó, Kálmán tér
3, földszint 4693

Központon
két butorozott szoba ebé-
dő, háló, fürdőszoba hasz-
nálatlalt azonnal kiadó.
Engelne, Gönczy utca 3.
4702

Kiadó
butorozott szoba azonnal
Esetleg készittal. Varga u.
45. II. ajtó 1582

Kiadó
szépen butorozott szoba
Piac utca 58. I. emelet II.
lépcső 18 — Ugyanott jó
állapotban közlepletre
férfiakra eladó 1580

Háromszobás
fürdőszobás lakás kiadó,
Piac utca 58. 4676

Háromszobás
lakás fürdőszobával, régi,
de finom butorral átadó.
Cim Kleinnál, Széchenyi-
utca 6. 4674

3 szobás
modern lakást keresek a
közponon május 1-re. Cim:
Merino posztóüzletben.
4762

Két
szoba, nagy előszobás lak-
ást keresek április 1-re.
Csapó, vagy környező mel-
lékutcája előnyben. Cim a
kiadóban. 4763

Utcai
2 szoba, veranda, konyha,
éleškamra azonnal kiadó.
Magos utca 4. 1616

Butorozott
szoba két ágyval kiadó. —
Petőfi tér 4., keresztpület.
1617

Egy
különbejáratu butorozott
szoba kiadó. Vigkedvü Mi-
hály utca 49. 1623

Kiadó
azonnal 2 szobás lakás nyit-
ott verendával, továbbá
egy szobás konyhával, vil-
lamos megállóhoz 5 perc. —
Értekezhetni Gazdák Bank-
ja, Kossuth utca. 1615

Utcai
butorozott szoba igen ké-
nyelmes, egy vagy két sze-
mély részére kiadó. Mester
utca 35. 4706

Butorozott
szoba 1 vagy 2 személynek
azonnal kiadó konyahaszná-
laltal is. Külsővárszert 9.
4723

Szép
butorozott szoba teljes
elárással azonnal kiadó
közpononban. Iskóla utca
8. 4734

Butorozott
szoba azonnal kiadó. —
Simontfy utca 11., udvar-
ban, második lépcső 4735

Elegánsan
butorozott különbejáratu
szoba, előszoba, fürdő-
szoba lakásnak, rend lő-
nek, irodának alkalmas,
kiadó Hatvan u. 50. 4712

Keresek
egy két szobás komfortos
lakást április elsejére. —
Cim a kiadóban 4733

Bujdosó utca 14.
egy szoba, konyha, ka-
mara, istálló, disznóól,
e. etleg kerttel kiadó Ar-
chim pénzszekrény eladó,
Bol ogfalva utca 11, má-
sodik lakás. 4697

Utcai 2 szoba
veranda, konyha, éleška-
mra má cius 1-re kiadó.
Mag ss-utca 4 Megtekint-
hetű 9—12-ig és 2-5-ig.
1576

Csinosan
butorozott szoba kiadó,
Széchenyi utca 13. 1581

Péterfia 52.
üzlethelyiség négy szobás
lakással és nagy kertes
udvarral együtt május el-
sejére kiadó 4969

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba
kiadó, Piac utca 21, eme-
let 4704

Szép
nagy utcai butorozott zso-
ba kiadó, ugyanott első
rendű ellátás is kapható.
Cim a kiadóban 4664

Különbejáratu
ntcai szoba előszobával
butorozva elsejére kiadó
Egymalom utca 4. 4684

Butorozott szoba
házaspárnak konyahaszná-
laltal vagy 2 fiata em-
bernek március 1-re ki-
adó, Darabos 43. 1590

Kiadó
butorozott szoba ágyne-
mü nélkül Bathhány utca
3. 1601

Különbejáratu
butorozott szobák kiadók.
Nyil utca 116. 1577

VÉTEL

Jókarban
lévő, használt irógépet ke-
resek megvételre. Tóth
Kálmán fűszerkereskedő, —
Kaba. 4762

Jókarban
lévő irógép kerestetik
megvételre. Érdeklőni:
Egyetemi Gondnoki Hiva-
talban kell. I. em 38, 383

Zongora
megvételre kerestetik. Szé-
chenyi utca 44., első lakás.
4761

KERESLET

Tehenészethez
anyagilag megbízható tár-
sát keresek. Esetleg csak
közreműködéssel. — Ra-
kovszky 13. 1620

220 Volt,
42 periódusú, 7 és fél ki-
l vatt Amper teljesítmé-
nyű 3 fázisu váltóáramu
motort 1450 fordulattal
keresünk. Kar os Iván
mészhomokteglagyára Te-
lefon 640 4658

ÜZLETEK

Piac-
utca forgalmas részén por-
tálos üzlethelyiség kiadó.
Felvilágosítás: telefon 6-10,
4590

ELHELYEZKEDÉS

Olajszakmában
járta utazót keresünk, ki
a gazdánál és gépeseknél
jól be van vezetve. Írásbeli
ajánlatokat „Nagy vállalat”
feligére a kiadóba kértük.
4735

Bejáró
takarítónő elsejére felvéte-
tik jó bizonyítvánnyal. Dr.
Fehér, Piac utca 58., I.
emelet. 4742

Ügynököt
tüzelőanyag eladáshoz fel-
veszek „Kálória”. Szabó
Kálmán utca közraktár mö-
gött. 1604

Gyermekneány,
ki takarításban segít. Felvé-
tetik. Rényi, Miklós u. 4.
4751

Mindenes
főzőnő elsejére felvéte-
tik. Katz Herman, Piac 43.
4746

Mindenes
főzőnő felveszek. Piac
58., I. emelet, II. lépcső 18.
4757

Francia-német
nevelőnő kerestetik, zongorá-
zni tudó előnyben részesít-
sül. Piac utca hetvenegy,
butorraktárban. 4758

Mindenes
bejárónő keresek kávéme-
résbe elsejére. Wesselényi
utca 1. 4756

Tanulóleányt
felveszek. Szabó Katalin
őni divatterem, Piac utca
63., I. emelet. 4713

Tanulóleány
felvéte-
tik. Czeizler kalap-
szalon, Bethlen u. 21. 4722

Jó megjelenésű
urakat és hölgyeket magas
jutalékkal részlet ügy-
nőknek felveszünk. Szakér-
telen nem szükséges. Minden-
kit díjtalanul kioktatunk
Személyes jelentkezés Er-
tékforgalmi Bank debreceni
fiókjánál, Ferenc József ut
7. 4747

Sőtör,
komoly, józanéletű, kitűnő
vezető, 39 éves, izr., nős,
családos, intelligens, volt
gazdatiszt, személy- esetleg
gyorsteherautó vezetői ál-
lást keres. Szíves megkere-
séseket Eizenberger bor-
bélyüzletbe E. József címre,
Hatvan utca 70. alá kér.
4732

Önállóan
főző mindenre jó bizonyít-
vánnyal keresztény kis csalá-
dhoz felvéte-
tik. Miklós
utca 21. 1602

Ingyenes
majorost azonnali belépésre
keresek. Faragó utca 22.
1612

Házmasternek
ügyes takarítónő, férjzett,
lakásért husz pengő jöve-
delemmel felvéte-
tik. Arany
János 20. 1609

Borbélysegéd
felvéte-
tik kiscigitőnek vagy
állandóan. Péterman, Csapó
utca 98. 1625

Középkoru
férfi vagyok, tisztességes
állást elfogadok kaució el-
lenében. Hadházi ut 27. sz.
4732

Junges
deutsches Fräulein unt Jah-
reszeugnis schöner Auss-
prache mit Nähkenntnissen
sucht Stelle für 1. April zu
1—3. Kinderin ruhiges fer-
nices Hans. Zuschriften an:
Maria Grill bei Ingenieur.
Halász, Eger, Jezsúita u. 5.
388

Traktorkezelésben
járta férfi gépészkovács
felvéte-
tik Grönbergen Józ-
sef gazdaságában, Uffe-
hértón. 4620

Szegény asszony,
kinek férje és egész csalá-
djá beteg, hogy rajtuk se-
gítsen, munkát vállalna.
Takarításhoz, mosáshoz,
vasaláshoz, parkett-tisztítá-
shoz ért Szíves megkere-
sést a kiadóhivatal továb-
bit.

Urakat
kereskedelmi érzelkekkel fix-
fizetéssel vidéki autóturák-
hoz felveszünk. Electrolux,
Szent Anna tiz. 361

Tanuló
vagy ifjú fizetéssel fel-
véte-
tik Czaban fűszeres,
Cegléd utca 22 1597

Felületen
megízható jó könyvbő-
járón t keresek. Kossuth
utca 30 1599

Ügyes
mindenes leányt jó bizo-
nyítvánnyal azonnal felve-
szek. Kálvinter 11. keresz-
tépület 1595

Házmaster
keresek. Magoss atca 13.
1600

Mindenes
főzőnő tudó középkoru a-z-
szoryt jó bizonyítvánnyal
felvesz Ajt yne, Arany Já-
nos utca 56. 386

Idősebb
nő szakácsnak kóser
házhöz kis családhoz ajánl-
kozik. Poppné, darabos
utca 44. 4683

Csakis
jó könyvvél rendelkező
bejárónő keresek elsejére
Kossuth utca 30 1578

Tűzőnő
azonnal felveszek, Oláh,
Domb utca 3 1583

Mindenes
főzőnő vidékre azonnal
keresek. Ügyvédi iroda,
Szent Anna 11. 1589

Bejárónő
felvéte-
tik jelentkezni az
Arany Bika fürdő melletti
csemegeüzletbe 4695

Mindenes főzőnő
azonnal belépésre felvé-
te-
tik Fahidinal, Aarna ut a
2 b 4700

Bejárónő
ki parketthez ért, könyv-
vel felvéte-
tik Hatvan utca
2. ügyvédnél. 384

Ügynököt,
aki gazdákkal gyümölcs,
konyhakert, valamint szőlő-
birtokosokkal, kertészek-
kel, vincellekkel össze-
kötésben van, keresek.
Hatvan utca 13. emelet,
keresztpület. 4699

Jobb nő,
főzni tudó és házi teen-
dők elvégzés re család-
tagként felvéte-
tik gyerm-
ektelen ázaspárhoz jó
fizetéssel jelentkezés Si-
montfy utca 13, I. emelet,
Bíró 4860

Intelligens
leány gyermek mellé el-
menne délelőtt vagy dél-
utánra. Vagy más elfog-
laltságot keres Cim a ki-
adóban. 4689

Jó családból
való tanulóleányok felvé-
te-
tik Fülöp Eia kalap-
szalonjában, Péterfia 11.
4681

Állást keres
szoptat-s dajka gyermek
nélkül. Cim a kiadóhiva-
talban. 1562

Fehérnemű,
gyermekruha varrónő há-
zakhoz ajánlkozik. Wil-
helmné, Faragó 10 4677

Tanulókat
felvesz Fekete gépjavitó
műhely, Hadházi utca 18
1482

Automobilmosáshoz
fiatal fiut, lehetőleg sze-
relőfiut, azonnal felveszek.
Honvéd utca 16. 382

AJÁNLAT

Bejárónő
azonnal felvéte-
tik. Varga-
utca 30, Klimó. 397

Buzakenyérliszt
28 fillér, állandóan friss
tengeri liszt, disznóléshez
rizskása és fűszerárak leg-
olcsóbban Horváth liszt-
raktárában. Degenfeld-tér
1. Sas utca sarkán. 4725

Hajvágás
géppel 30, gyerekeknek 20,
frizurára 40, gyerekeknek
30, női hajvágás 40, kis-
leánykáknak 30, borotválás
20 fillér. Funkenhauser,
Széchenyi utca 57. 4726

Gyakorlott
varrónő házakhoz ajánlko-
zik, otthonra is vállal. Fü-
redi, Széchenyi ut 10. sz.
4764

Margit-fürdő
mestere levélhívásra há-
zakhoz megy tyukszemet
vágni. Gozár Miklós, Faze-
kas Mihály-u. 6. sz. 398

Kölcsonköt
folyósít házakra, földekre.
Pétekre magas kamatot
ad Gazdák Bankja, Kos-
suth és Bathányi utca
1528

Szolid
uri leányt diák vagy hiva-
talonki tötéljes ellátásra
elvállalok. Darabos-utca 33.
1477

Ezüst ridikülök
béléletét, keztük tisztí-
tását, javítását, báli keztük
készen és mérték
utáni készítését egy nap
alatt vállalom. Kossuth-
utca 58., keresztpület. 259

Kutgyűrűk,
betonoszlopok, csövek,
mindenféle tetőcserép, ce-
ment, fayence, keramit-
lapok, folyamhomok legol-
csóbb árban kapható. —
Krausz Albert, Böszörmé-
nyi ut 2-b. Telefon 17—79,
4267

Legolcsóbb
tüzelőanyag, szagtalan kő-
és salakmentes Berentel
szén, mely a borsodi sze-
nek között legjobb házi
üzelésre. Kapható Gabá-
nyi Sándor utóda cégénél
házhöz szállítva is. Csapó-
utca 28., telefon 4—49.

Fajborok
saját termésű édes magas-
fokú és új literenként is a
legolcsóbb napi áron. —
Arany János-utca 30. Bla-
zsek.

Gallértisztítás
tűkörfénnyel 8 filléért —
Libándynál, Péterfia utca
4 szám. 253

Ingeket,
férfi és nőit és minden-
nemű fehérenmüt, ágyhu-
zatokat mérék után ké-
szítek és javítást is vállalo-
lok 50 fillértől feljebb,
ingek 80 fillértől 2 ipen-
gőig Belényesyne Dara-
bos u. 53. negyedik ajtó

Eladás
2 lóra és szecsavágó el-
adó. Engel, Piac utca 52.,
ékszerüzlet. 4728

Timár-utca
11. szám alatt komplett új
háló asztallal eladó. Ugyan-
ott szoba, konyha kiadó.
Értekezni tulajdonossal, —
Vendég utca 34. 4759

Üzletberendezésből
méteres keményfa üveg-
szekrény eladó. Engel, Piac
52., ékszerüzlet. 4729

Kocsi,
csukott üveges és nyitott
hintó eladó. Werbőczy utca
3. sz. 4727

Eladó
egy tengeri göré. Thali Kál-
mán utca 4. sz.

Férfi ruhák,
télkabátok, frakk, zsaket,
cipők, antikbutorok, köny-
vek eladók. Szent Anna 34.
396

Eladó
25 éves Máv. 6-os huzatos
cséplőgarnitúra. K. Tóth u.
5. 1491

Házlebontás
miatt üres ládák, fagyaport,
boroshordók, gázkályha
villamos szerelési anyagok,
üzleti berendezések eladók.
Piac utca 43. 1495

Egy
háromsoros amerikai rend-
szert harmonium eladó
főgépésznél, István malom
544

Hosszu
zongora olcsón eladó Pé-
terfia utca 60. 4675

Izlandi
vörös ajtsizta kakas k
eladók Poroszlav ut 40.
4660

Nagyon
szép láto, etédlő, függő-
lámpa, tükrök, képek, üve-
ges árubódé, ingaóra, ci-
pészgép, női írósasztal, na-
gyon olcsón eladó Klein-
nál, Széchenyi 6. 4673

Egy
háromlappas rádió eladó.
Cim a kiadóban 1552

Mrhagont
Empire-szalon berendezés-
halványkék selyem kárpit-
tal tizenhat darabból álló
eladó. Cim a Hajduföldnél.

Eladó
egy pár erős igasló. Érte-
kezhet i Arany János utca
33. 401

INGATLAN

Minden
elfogadható árban megvehe-
tő a Vendég utca 45. számú
ház, azonnal beköltözhető,
5000 pengőért megvehető.
399

Eladó
Budai Ézsaiás utca 22. szá-
mu két lakásos 5 szobás
családi ház. Ára 15.000 pen-
gő. Azonnal beköltözhető.
Bővebbet Jósá és Jóna dro-
géria, Kossuth utca. 389

Beköltözhető új ház
eladó nagyon kedvező fi-
zetési feltételek mellett Kuc-
kik telepen (Munkás utca
folytatása) 150 öl telekkel.
Érdeklődni Tiszántúli Me-
zőgazdasági Hiteletüzlet-
nél, Kossuth u. 8. lehet.

Hadházy utca 31. sz. alatt
a Tüzérlaktanya mögött
még két 300 öles ház hely-
eladó kedvező fizetési fel-
tétel mellett. Tiszántúli
Mezőgazdasági Hiteletüz-
let, Kossuth u. 8.

Kemény utcában,
Kucik-telepen szoba, kony-
ha, kamarás ház istállóval
171 öl, február 15-én való
beköltözéssel kedvező áron
és fizetési feltételekkel el-
adó. Tiszántúli Mezőgazda-
sági Hiteletüzlet, Kossuth
utca 8.

Eladó
o Bodán a IV. dűlön 2 nyi-
as jókarban levő faj szőlő,
tisztja tégla épület, 2 szobás,
pincés, nyaralónak igen al-
kalmas hely. Értekezni le-
het Késes-utca 80. számú,
Szabó Józseffel. 340

Nagyerdő
alatt csőszházhöz közel
három villatelek eladó. —
Értekezni: Hadházi utca
26-b., kertészlet. 302

Onossay utca
17. sz. ház, 325 öl, két la-
kással, péküzlettel és mü-
hellyel, istálló, gyémolcsó-
stb. eladó. Bővebbet Ti-
szántúli Mezőgazdasági Hi-
teletüzlet, Kossuth u. 8.

Nagyerdő alatt
csőszházhöz közel 3 villa-
telek eladó. Értekezhetni:
Hadházi-ut 26/a kertészlet-
ben. 377

Minden
elfogadható árért megve-
hető a Vendég utca 45.
számu ház 5000 pengővel
megvehető, eladás s rgs.
375

Eladó
ház előnyös eladási felté-
telek mellett Homokker-
Szabó Kálmán utca 49
alatt Bővebb